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ASPECTE PRIVIND APLICAREA REFORMEI MONETARE 
DIN 1947 ÎN JUDEŢUL MUREŞ 

După al Doilea Război Mondial, Europa de 
Est a căzut în sfera de influenţă sovietică şi a 
cunoscut un proces de sovietizare. Conform 
formulei consacrate a lui Setton-Watson, în 
România instaurarea puterii comuniste s-a 
desfăşurat în perioada 1944-1947 în trei etape 
succesive: coaliţia reală (BND), coaliţia fictivă 
(FND, BPD) şi partidul unic concomitent cu 
eforturile de preluare a controlului asupra 
economiei naţionale1• 

În anul 1947 România ajunsese o ţară fali
mentară din cauza efortului de război a 
despăgubirilor plătite URSS-ului, a agitaţiei 
politice ce a dezorganizat producţia. În 1946-
1947 cheltuielile bugetare au fost de 10 ori mai 
mari decât veniturile. Inflaţia a atins cote 
nemaiîntâlnite2• În cazul concret al judeţului 
Mureş, trupele sovietice au continuat să 
staţioneze şi să se comporte ca într-o ţară ocu
pată, săvârşind o serie de abuzuri: rechiziţii, 
jafuri, violurP. Seceta din 1946 a lovit şi în 
judeţul Mureş, astfel încât documentele de par
tid constau foametea în anumite plăşi situate în 
zone geografice mai defavorizate. Judeţul 
Mureş trebuia să plătească cote de cereale la 
nivelul judeţelor mult mai dezvoltate din 
Banat. Sărăcia era atât de mare, încât politi
cianul ţărănist Ion Bozdog a fost denunţat în 
presă ca duşman al poporului, pentru că Ia un 
control, autorităţile au descoperit la domiciliul 
său "uriaşa" cantitate de 35 kg de zahăr. Piaţa 
neagră era înfloritoare, dar ceea ce într-o 
economie de piaţă se numeşte adaos comercial 
şi preţ de piaţă, comuniştii numeau speculă. 
Cei care făceau comerţ firesc, liber, erau acu
zaţi că fac speculă Ia piaţa neagră. În mod 
bizar, guvernul nu arunca vina pe situaţia reală, 
nici pe propria incompetenţă, ci găsea ţapi 
ispăşitori în regimul burghez trecut şi în aşa
zişii speculanţi4• 

Autorităţile comuniste făceau razii în pieţe, 
îi prindeau pe speculanţi şi îi plimbau prin Tg. 
Mureş cu plancarde atâmate de gât, după care 
îi dădeau pe mâna justiţiei. Judecătorii, care 
respectau legea şi nu îi condamnau pe specu
lanţi, erau la rândul lor înlăturaţi de comuniştP. 

Reforma monetară pregătită în secret timp 
innelungat, a fost an un!ală  pc neaşteptate. con
s t i tuind o surpriză pcntm populalia judclului. 
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Reforma s-a derulat rapid în decurs de numai o 
săptămână 14-21 august 1947. Ca expresie a 
confundării partidului unic cu statul, prefig
urând regimul totalitar, Comitetul Judeţean de 
Partid Mureş a delegat în fiecare comisie de 
schimb câte "un tovarăş de încredere" care să 
supravegheze întregul proces6• 

Scopul proclamat al reformei monetare a 
fost asigurarea stabilizării leului, relansarea 
economică, o lovitură decisivă dată speculei şi 
speculanţilor, prosperitatea "maselor largi 
populare". În realitate reforma a realizat un 
prim atentat Ia proprietatea tuturor cetăţenilor 
ţării. Vor urma naţionalizările firmelor şi 
caselor, apoi colectivizarea. 

Aplicând "Hotărârea Comisiunii Ministe
riale pentru redresarea economiei şi stabi
lizarea monetară", puterea comunistă din 
judeţul Mureş a urmărit retragerea şi interzi
cerea monedelor şi bancnotelor emise până la 
14 august 1947 şi schimbarea lor cu noile 
monede7• 

Jaful practicat de puterea comunistă a con
stat în faptul că nu au fost schimbaţi toţi banii 
oamenilor, ci numai o cotă-parte fixată dife
renţiat de la o categorie socială Ia alta. Econo
miile populaţiei, depuse Ia băncile particulare 
şi de stat, au fost blocate. Ţăranii au fost 
favorizaţi întrucâtva prin faptul că puteau 
schimba o sumă de cel mult 5 milioane de lei 
vechi pe cap de familie, iar muncitorii puteau 
să schimbe maximum 3 milioane de Iei vechi. 
Toţi cei care locuiau Ia ţară erau asimilaţi agri
cultorilor. Orfanii şi văduvele de război puteau 
schimba tot 3 milioane de Iei vechi. Militarii 
schimbau numai 1,5 milioane de Iei vechi. 

Peste aceste cote populaţia rămânea cu leii 
vechi în buzunar, fără a-i putea folosi şi tre
buind să-i predea ca pe nişte hârtii fără valoare. 
Cursul de schimb a fost de 20000 de lei vechi 
pentru 1 Ieu nou. Cursul de schimb al leului 
nou faţă de dolar era de 150 de lei noi pentru 1 
dolar american. 

La sediile comisiilor de schimb pe întreg 
teritoriul judeţului, comuniştii au organizat 
adunări de propagandă şi de lămurire a oame
nilor privind foloasele stabilizării, capacitând in 
acest scop liderii de opinie, intc.::l ectuali şi 
prcoli de toate confesiunilt:. În special, căutau 
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să-i lămurească pe cei mai săraci, care aveau 
sume mai mici decât limita la care erau îndrep
tăţiţi, să nu schimbe şi banii celor mai înstăriţi, 
care îi rugau să facă acest lucru pentru ei8• 

Conştienţi de atmosfera de nemulţumire 
contra stabilizării, comuniştii au declanşat 
"lupta de clasă atât pe teren politic cât şi pe 
teren economic" prin teroare. Conform 
instrucţiunilor de la Comitetul Judeţean de 
Partid, au fost organizate adunări de lămurire 
în uzine, plăşi şi comune, unde conducerea era 
în mâna comuniştilor. În restul locurilor nu au 
fost organizate adunări. În sate au fost trimise 
grupuri de muncitori "care în colaborare cu 
autorităţile să distrugă fără nici o milă orice 
manifestaţie duşmănoasă". Fiecare organizaţie 
de partid a ţinut o legătură strânsă cu 
Comitetul Judeţean, făcându-i acestuia 
rapoarte telefonice, "chiar dacă nu s-a întâm
plat nimic excepţional". Prin Tg. Mureş şi prin 
celelalte oraşe ale judeţului, grupurile de 
îndrumători în autocamioane purtau plancarde 
şi strigau lozinci "pentru a crea o atmosferă 
sănătoasă"•. Lozincile, utilizate în cadrul aces
tei popagande atât de intense, erau concepute 
într-un limbaj de lemn specific proletcultist: 
"Leul la stabilizare/ Speculanţii la răcoare"; 
"Leul bun produse multe/ Trai mai bun ne va 
aduce", "Trăiască stabilizarea în folosul 
poporului!"; "Să împiedicăm pe speculanţi de a 
înfometa poporul"; "Trăiască PCR, iniţiatorul 
stabilizării"10• 

Un caz special îl prezintă centrul de schimb 
monetar din Sântana, unde comisia, avându-1 
ca preşedinte pe notarul local Almăşeanu, a 
încercat să ocolească instrucţiunile oficiale. 
Membrii comisiei scriau în registre suma maxi
mă pe care fiecare cetăţean avea dreptul să o 
schimbe, chiar dacă cetăţeanul schimba o sumă 
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mai mică. Diferenţa rezultată era însuşită de 
membrii comisiei. Activistul comunist delegat 
pe lângă comisie, a denunţat această faptă la 
Comitetul Judeţean al PCR. Imediat au sosit la 
faţa locului doi membri ai Comitetului 
Judeţean, Dăscălescu şi Benke, împreună cu 
comandantul Legiunii de Jandarmi, Bosăn
ceanu, care i-au arestat pe membrii comisiei, 
organizând o nouă comisie1 1 •  

În comuna Band unii oameni mai înstăriţi au 
vrut să schimbe cu cei nevoiaşi banii lor, plătind 
pentru fiecare milion de lei vechi câte 5 lei noi. 
Comuniştii au arestat 5 persoane, între care şi 
preotul din Band, Viscrean Eroftei, care au 
încercat acest lucru. Comuniştii au organizat 
adunări de lămurire cu ajutorul a doi preoţi din 
satele vecine. Pentru fapte similare au fost 
arestaţi 4 cetăţeni din Grebenişul de Câmpie: 
Aurel Cosma, Dragomir Petru, Santa Ioan şi 
Islay Alexandru12• 

Activistul comunist Vaida Alexandru, de la 
centrul de schimb Hodrui (de care ţineau satele 
Glodeni, Moişa, Dumbrăvioara), raporta că la 
dispoziţia sa a stat întreaga comisie, în care îi 
cooptase şi pe preoţii reforrnaţi şi greco-catoli
ci. El a luat la cercetări împreună cu poliţia pe 
toate persoanele suspecte. El însuşi a fost 
inspectat din partea Comitetului Judeţean de 
către tovarăşii Cherecheş, Rigo şi Orban13• 

Ca efecte ale stabilizării monetare în judeţul 
Mureş, documentele comuniste consemnau: 
lipsa banilor în circuitul comercial; pauperi
zarea claselor mijlocii; nemulţumiri în rândul 
acestora; zvonuri defavorabile puterii; nece
sitatea întăririi propagandei şi a creşterii 
producţiei pentru menţinerea stabilizării 
monetare; şi în general creşterea influenţei 
partidului şi înăsprirea terorii împotriva opo
nenţilor săi1'. 

Rapoarte ale Comitetului Judeţean de Partid Mureş 
către CC al PCR. 

5. Ibidem. 
6. Ibidem, dos. 37, f. 23-26. 
7. Ibidem. 
8. Ibidem, f. 29-30. 
9. Ibidem 
10. Ibidem, r. 55 .. 
1 1 .  Ibidem, f. 2 
12. Ibidem, f. 6; vezi şi Ardealul Nou, "" 11, nr. 88 din 24 

august 1 944, p. 3. 
13. Direcţia Jmlc�cauii Mureş a Arhivelor Nation,.le, loc. 

cit., f. 1 2. 
14. lhillem, f. 23-30, 147. 
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Aspecte privind aplicarea reformei monetare din 1947 în judeţul Mureş 

Abstract 

The monetary reform from 1947 in the Mures county 

In august 1947, the communist power from Romania made a monetary reform, with the aim to pass over the economic crisis 
and to consolidate his control over national economy. In the county of Mures, as in other regions of the country, the monetary 
reform was made into an atmosphere of terror and intensive propaganda. The consequence of this reform was the pauperization 
of population. 
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